
إعداد المعلمة : علوة محمود السهيمي

دورة
مهارات التدريس الإبداعي

المدرب: محمد رجب 



الهدف العام 

يمارس المعلمون مهنة التدريس باحترافية 
عالية.

الأهداف التفصيلية

استقصاء 
المفاهيم 

والمصلحات 
التربوية 
بالدورة.

١

إتقان مهارات 
التخطيط 
لعملية 
التدريس.

٢

إتقان مهارات 
إدارة الصف 

وسلوك 
الطلاب.

٣

ممارسة 
مهارات 
التحفيز 
والتعزيز 

داخل الفصل .

٤



تابع الأهداف التفصيلية

ممارسة 
مهارات 

التدريس 
المتقدمة 
أثناء 

الحصة.

٥

ممارسة 
مهارات 
التقويم 
الصفي 

لقياس تحقق 
الأهداف.

٦

إتقان 
التخطيط 

لدعم 
ولإثراء 

مستويات 
الطلاب.

٧

الإلمام 
بمهارات 
التأثير 

الإيجابي 
على 

الطلاب.

٨



مصطلحات رئيسة

ثلاث مصطلحات هامة 

الإبداعي التدريس مهارات

*هي التمكن والتمرس في 
أداء مهمة معينةبدقة 
متناهية حيث تكون 
الممارسة في اللاوعي.
* فمثلا: قائد السيارة 

يقودها تلقائيا وربما يفكر 
في أمور أخرى ،لكنه 

تمرس على قيادة 
السيارة ،وأصبحت مهارة 

عنده.

عبارة عن سلسلة منظمة *
من الفعاليات يديرها 
المعلم ،ويسهم فيها 

المتعلم عمليا 
ونظريا ،ويقصد تحقيق 

أهداف معبتة.
لايمكن وصف التدريس *

بأنه إبداعي،إذا فشل 
في تحقيق الأهداف 
العلمية،على أعلى 

مستوى ،وإذا عجز عن 
تنمية قدرة المتعلم على 
إعادة تنظيم العناصر 
العلمية وربطها بطرق 

جديدة٠

الإبداع في اللغة *
العربية: مصدر إبداع 

أيداخترع أو ابتكر على *
غير مثال سابق .

الإبداع في الموسوعة *
البريطانية الحديثة:

القدرة على إيجادشيء *
جديد كحل لمشكلة 
ما ،أوأد جديدة أو 

أسلوب جديد .
والإبداع عملية معقدة *

شغلت علماء النفس 
على مر العصور.



مواصفات التدريس الإبداعي

ممتع للمعلم 
والمتعلم

يمتاز بالتفاعل 
القوي من 

الطلاب.

يمتاز بجودة 
المخرجات وارتفاع 

التحصيل.

يربط مخرجات 
التعلم بواقع 

الحياة..



مهارات  التدريس الإبداعي

أولا: مهارة التخطيط

التخطيط للتقويم وقياس أداء الطلابالتخطيط اليومي للدروستحليل محتوى المنهج

التخطيط لدعم الطلاب الضعاف
التخطيط لدعم الطلاب الموهوبين 

والمتفوقين



١/تحليل المحتوى

مفهوم تحليل المحتوى

تحليل المحتوى لغة: هو التجزئة ، وحلّل العقدة، فكّها، وحلّل الشيء: أرجعه إلى عناصره.
*هو تحليل بنية المنهج ،وتجزئته، وتقسيم مايتضمنه من معارف، واتجاهات وقيم 

ومهارات إلى عناصره المكونة ،التي تشمل تحديد الأجزاء المكونة للمحتوى .
هو مجموعة من العمليات الاجرائية، التي تساعد المعلم على فهم الجوانب المختلفة 

للمحتوى، التي تستهدف تحليل أهداف المنهج ، وطرائق تدريسه وأنشطته ، ووسائله 
التعليمية ،وأساليب تقويمية، 

أما المحتوى: فهو مجموعة من المعارف ، والمهارات ، والقيم ، والاتجاهات التي يمكنها أن 
تحقق الأغراض التربوية.

أبرز مكونات المحتوى المعرفي للمنهج

المهاراتالتعميماتالحقا ئقالمفاهيم



المفاهيم

أمثلة على 
المفاهيم



الحقا ئق



التعميمات

مثال: قطر 
المستطيل 
متساويان

جملة خبرية 
تتضمن ثلاث 

مفاهيه 
١_القطر

٢- المستطيل
٣- المساواة



المهارات



نشاط
بالتعاون مع مجموعتك ، من 

خلال المنهج حدد ثلاث 
نماذج لكل عنصر من عناصر 

المحتوى



٢- التخطيط للدرس

معلومات الأهداف
الدرس

التقويم الخبرات 
السابقة

المحتوى
استراتيجيات 

وإجراءات 
التدريس

أهم 
محتويات 
خطة الدرس



https://docs.google.com/file/d/
1HffNv581wnf86gofzY7XC8L5KXwzurPc/edit?

usp=docslist_api&filetype=msword

نموذج للتحضير 

اضغط الرابط!!

https://docs.google.com/file/d/1HffNv581wnf86gofzY7XC8L5KXwzurPc/edit?usp=docslist_api&filetype=msword


نشاط
بالتعاون مع 

مجموعتك ،صمموا 
نموذجًا ،لخطة درس في 

تخصصكم على أن يحتوي 
المحاور السابقة



التخطيط للتقويم وقياس أداء الطلاب

مكونات خطة 
التقويم

أنواع 
الإطار التقييمات

الزمني لكل 
تقويم

أهداف كل 
تقويم

المهارات 
المستهدفة في 

كل تقويم

التغذية 
الراجعة



نشاط
بالتعاون مع أفراد مجوعتك 

صمموا نموذجًا لخطة تقويم 
للطلاب على أن تحتوي على 

المحاور السابقة



التخطيط لدعم الطلاب الضعاف



نشاط
بالتعاون مع أفراد مجوعتك 
صمموا نموذجًا لخطة دعم 

فردية للطلاب على أن تحتوي 
على المحاور السابقة



التخطيط لدعم الطلاب الموهوبين 
والمتفوقين



نشاط
بالتعاون مع أفراد مجوعتك 
صمموا نموذجًا لخطة إثراء 
للطلاب المتفوقين والموهوبين.



مهارات  التدريس الإبداعي

ثانيًا: إدارة الصف

ظاهرة متكررة

نشاط 
للظاهرة 
المتكررة



العوامل المؤثرة في إدارة الصف وتشكيل سلوك الطلاب

عوامل تختص بالمعلم وسماته وكفاءته عوامل تختص بالطالب

عوامل تختص بالمدرسة وبيئة الصف 

موضوع الدرس

طريقة التدريس إدارة المدرسة لائحة السلوك المعتمدة في المدارس



أسس الإدارة الصفية الناجحة

بيئة الصف 
المادية

بيئة الصف 
التربوية

التخطيط وطرق 
التدريس 
المتبعة

النظم 
الإدارية

أنماط الاتصال 
بين المعلم 

وتلاميذ الفصل

الطالب 
وسماته

المعلم 
وكفاياته 
وقناعاته



سمات معلم الصف الناجح

١- فهم المشكلة، 
وضبطها قبل 

استمرارهاوتفسير 
السلوك بدقة

وذلك يستدعي من المعلم 
أمور :

متابعة السلوك -
السيء بكفاية

فهم وتعيين الطالب -
المشكل بدقة.

تصنيف المشكلات -
حسب 

أهميتهاوخطورتها.
التوقيت المناسب -

لضبط المواقف.

٢- التغطية الشاملة 
للصف، وذلك يستدعي

إدارة الأنشطة -
المتنوعة في وقت 

واحد.
الحركة الهادفة -

والجولات المقننة.
النشاط المناسب في -

الوقت المناسب .

٢- الإدارة المتحركة
-إهمال المشكلة مالم تكن 

مؤثرة
اترك الكرة تتدحرج برفق
البعد عن العشوائية

لغة العيون والكلمات 
الهادفة

-



الجمعيةالنشاطات الصفية ٤- التركيز على 

-

الفردية تشتت

-

الجميعتحمل المسؤولية من 

-

٥- المحافظة على 

الدافعية لدى الطلاب

-

الاشباع 

المعرفي(لاتجعله 

صة واحدة 
كاملافي ح

حتى لايزهد الطلاب) 

-

استخدم المثيرات 

الهادفة أثناء الدرس 

-

٦- استخدام القوانين 
الصفية.

-



القواعد الذهبية لإدارة 
الصف المثالية

( مهارات عملية)

القاعدة الأولى:
(درهم وقاية خير من قنطارعلاج

القاعدة الثانية:
لاتنس شعار(ح- ع - و)

(لاتكن صلباً فتكسرولاليناً فتعصر)

القاعدة الثالثة:
*انقل الدفء إلى الصف

*افشاء السلام
*الاتصال على الطلاب الغائبين 

والاطمئنان عليهم
الجلسات الهادفة خارج الحصة.*
* احترم حاجات الطلاب.*
*



القواعد الذهبية لإدارة 
الصف المثالية

( مهارات عملية)



القواعد الذهبية لإدارة 
الصف المثالية

( مهارات عملية)

القاعدة السابعة:
استمع لطلابك بتركيز وناقشهم 

في سلوكياتهم ، وحاول الوصول 
لحلول مرضية مع طلابك

القاعدة الثامنة:
تجنب الاستهزاء والتهكم 

بالطلاب في مواقف معينة، 
واعمل على رفع معنوياتهم.

القاعدة التاسعة:
اجعل العقاب يناسب الإساءة ، 

وتجنب العقاب الجماعي.



القواعد الذهبية لإدارة 
الصف المثالية

( مهارات عملية)

القاعدة العاشرة:
اعرف أسماء طلابك بسرعة، 

ونادهم بأسمائهم .

القاعدة الحادية عشرة:

كن عادلا ولاتتحيز

القاعدة الثانية عشرة:
 * حاول أن تمزح مع طلابك من الحين للآخر، بشرط أن 

لايخرج الحصة عن موضوعها، والفصل عن نظامه
* المزاح يفتح قنوات اتصال بين الناس



القواعد الذهبية لإدارة 
الصف المثالية

( مهارات عملية)

القاعدة الثالثة عشرة:
ان لم تشغل الطلاب شغلوك 

نوع طريقة عرض الدرس*
لاتكن إلقائيًا*
قم بالإعداد الجيد للدرس(ذهنيّّا *

وعمليّا)

القاعدة الرابعة عشرة:

لاتخرج مشكلات صفك 
خارج الصف ، واعمل على 

حلها بنفسك ، إن لم 
تستطع فاستعن 

بالمسؤولين في المدرسة .
( المعلم الذكي هو الذي 
يحل المشكلة، والمعلم 

الحكيم هو الذي يحول 
دون حديثها).



مهارات 
طرح 
السؤال

مفهوم السؤال 

جملة تبدأ بأداة استفهام توجه 
لشخص معين للاستفسار عن 

معلومة معينة.



الفوائد التربوية للأسئلة الصفية

إثارة الاهتمام وحب الاستطلاع نحو موضوع معين 

تركيز الانتباه على موضوع محدد

يعد السؤال مدخل نشط لعملية التعليم والتعلم

السؤال يساعد المعلم على تشخيص واقع الطلاب



الفوائد التربوية للأسئلة الصفية

الأسئلة الصفية من عوامل إثارة الدافعية لدى الطلاب

الأسئلة من عوامل الاتصال الفعال بين الأطراف

الأسئلة فرصة للطلاب للتعبير عن أفكارهم وأرائهم 

الأسئلة تنمي مهارات التفكير



مهارة صياغة الأسئلة الصفية

وضوع السؤال وعدم غموضه

عدم الإكثار من  (نعم — لا) .

احتواء السؤال على فكرة واحدة.

يجب ألا يوحي السؤال بالإجابة.

يكون السؤال مناسبا لقدرات ومستويات الطلاب

الابتعاد عن أسئلة التخمين

يفضل عدم بدء السؤال بنفي .يفضل ألاتكون حرفيًا من الكتاب.

الابتعاد عن الأسئلة التي تكون بصيغة التعميم .



مهارات طرح الأسئلة الصفية

١ـ مهارة توجيه السؤال.
٢ـ مهارة الانتظار بعد توجيه السؤال.

٣ـ مهارة اختيار الطلاب المجيب.
٤ـ مهارة لاستماع لإجابة الطالب

٥ـ مهارة الانتظار عقب إجابة الطالب.
٦ـمهارة تشجيع الطلاب على توجيه 

الأسئلة.
٧ـ مهارة التعامل مع أسئلة الطلاب.

٨ـ مهارة تعزيز أجوبة الطلاب.



مهارات طرح الأسئلة الصفية



مهارات طرح الأسئلة الصفية



مهارات في عملية التدريس

مهارة تحديد استراتيجية التدريس

مهارة تحديد وإعداد الوسائل التعليمية

مهارة تصميم الأنشطة المتنوعة

مهارة التمايز في التدريس



مواصفات 
استراتيجية 
التدريس

تراعي 
إمكانيات المدرسة 

والبيىئة

شاملة لكل 
الموقف 
التعليمي

لها منظم 
بياني 
تنتهي به

تعالج مهارات 
التفكير العليا

ترتبط بأهداف 
الدرس وتحققها

ملائمة 
للمحتوى 
التعليمي





الوسائل التعليمية

مواصفات الوسيلة التعليمية الناجحة

تؤدي وتدعم وتحقق أهداف المنهجتكون مثيرة لانتباه واهتمام الطلاب

مناسبة لخصائص الطلاب ومراحلهم العمرية
البعد عن التعقيد والغموض لأن هدفها تقريب 

المعنى

أن تكون آمنة بعيدة عن المخاطرصحة محتواها العلمي 

لاتكون مكلفة ماديًا



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

قوائم 
الرصد

سلم 
التقدير 
اللفظي

سلم التقدير 
الكمي

سجل وصف 
سير التعلم

السجل 
القصصي



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

أولًا: قوائم الرصد/والشطب

هي عبارة عن قائمة للأفعال، التي 
يرصدها المعلم أو الطالب ،أثناء تنفيذ 
مهمة أو مهام تعليمية ، ولها أشكال 

عديدة.

مثال



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

ثانيًا:سلم التقدير الكمي

هو أداة بسيطة تظهر فيها إذا كانت 
مهارة المتعلم متدنية ،أم مرتفعة حيث 
تخضع كل فقرة لتدرج من عدّة فئات 

أو مستويات.



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

ثانيًا:سلم التقدير الكمي

نماذج من اشكال سلالم التقدير

سلم تقدير 
لفظي

ضعي
جيدمقبولف

جبد
جدًا

ممتاز

غالباًدائمًا
أحيانً

ا
نادراً

سلم تقدير 
١٢٣٤٥رقمي



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

ثانيًا:سلم التقدير الكمي

مزايا سلم التقدير الكمي

يمكن استخدامه 
بصورة فعالة 
واقتصادية

يتصف بدرجة من 
الموضوعية 

والثبات

يستخدم في 
تقويم أنواع 

مختلفة ومتعددة 
من المهارات 

والمواد

يحدد بشكل 
واضح مواطن 
القوة والضعف 

في الأداء

١٢٣٤



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

تطبيق عملي ثانيًا:سلم التقدير الكمي



مهارة تصميم أدوات تقييمية

أدوات التقويم

ثالثا:سلم التقدير اللفظي

هوأحد أدوات تسجيل التقويم ، وهو عبارة عن 
سلسلة من الصفات المختصرة التي تبين أداء 
الطالب في مستويات مختلفة، وهو يشترك مع 
سلم التقدير الكمي في الطريقة ، ولكنه أكثر 

شمولية

ثالثا: خطوات تصميم سلم التقدير اللفظي 

١ــ أشرك الطلبة في وصف وبناءتصور للعمل الجيد.
٢ــ حدد المعايير التي تمثل خصائص العمل الجيد.

٣ــ صف مستويات الأداءالمطلوب تقويمها.
٤ــ ناقش المعايير والمستويات مع طلابك.

٥ــ صمم  القائمةالنهائية للمعايير والمستويات.



مهارة تصميم أدوات تقييمية

دور المعلم في تطوير واستخدام سلم التقدير اللفظي

١ـ تطوير المعايير لإظهار النمو على سلم التقدير.
٢ـ تشجيع الطلاب على تقديم أعمالهم الخاصة ،وتقويم أعمال زملائهم.

٣ـ يجعل عمل الطالب مرتكزاً على مجموعة من المعايير.
٤ـ يعطي تغذية راجعة صحيحة ومقننة للطلاب من خلال تحليل نتائج 

سلم التقدير.

تقويم معلم اللغة العربية طلابه كيفية كتابة رسالة

١ـ يتعاون الطلاب مع المعلم في وضع المعايير.
٢ـ يقوم الطلاب بأنفسهم وزملاءهم في كتابة 

الرسالة.
٣ـ يقوم المعلم الطلاب.



نماذج من تطبيقات الأعضاء 




